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KÖZÉRDEK
POLITIKAI, TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAP.

XVIII. évfolyam.

Szerkesztőség
és

k i n d ti hivatal:
Nagyenyedi

Könyvnyomda és Papir- 
őrugyár részvénytársaság

Főtér 38. szám alatt, 
hova úgy a lap szellemi részét illető 
k ö z 1 e m ínye k, mint az előli 
ze lések és hirdetések bér­

mentesen küldendők.

nik hetenkint kétszer.-
Kéziratok nem adatnak vissza.

csütörtökön és vasárnap.

& béketárgyalások.
A bekötőig\iilAíjok menete, melyet még egy hosszú.- 

‘lu'inus közvetítés is késleltet, nem felel meg a türel­
metlenségnek, mely lyel azok eredményét várja az or - 
s/.:ig. A lassúság főoka bizonynyal az, hogy olyan esz­
méket is bevontak a tárgyalásokba, melyek nem tar­
toznak azok Keletébe, vagy más alkalommal jobban 
elintézhet ők lennének.

A választási visszaélések orvoslását az ellenzék a 
kúriai bíráskodásban keresi. A kormány a legnagyobb 
előzékenységgel kész a Treuga Del alkalmával beterjesz­
tett törvényjavaslatot újból beterjeszteni s annak szen­
tesítését biztosítani. De az már nem lehet opportunus, 
lmgy egyúttal a választási reformot is napirendre tűz­
zék egyebek közt a czenzus leszállításával. A czenzus 
a magyar nemzeti politika legfontosabb kérdéseinek 
egyike, melyet csak beható és közvetlen tanulmányo­
zás után lehet elintézni, mert nem lehet tudni, hogy 
a czenzus leszállítása esetén milyen lesz a választók 
névjegyzéke s vájjon a magyar nemzeti eszme nem 
szenved-e nagy kárt ?

Épp igy áll a közigazgatási kérdések egész sorával, 
melyet az egyesült ellenzék a tárgyalások keretébe fel­
vett, de amelyeket ott megoldani nem lehet. Miután 
azonban a parlamenti béke és a törvényes állapotok 
helyreállítása nem csak okvetlen szükség, hanem a ko­
ronától lefelé minden mérvadó politikai tényező kivá­
rni! a is, a béke meghiúsultának felelősségét mindenütt 
súlyosan érzik, legsúlyosabban az ellenzéken, mely a 
fűk érdesbe egész sor olyan mellékkérdést kevert, me­
lyek majdnem teljesen kizárják a kedvező eredményt. 
Mert az ellenzék mint valami dölyfös győző üt a kard­
jára ; úgy viseli magát, mint valami diktátor s mint a 
helyzet ura, nem gondolva meg, hogy igy nem szoktak 
békét csinálni.

A békekötés czéljából először is a tárgyalások anya­
gát kellene egyszet üsiteni. A kúriai bíráskodásra fek­
teti az ellenzék a fősulyt; legyen meg neki. A ki­
egyezés nem jár azokkal a nehézségekkel, melyeket 
kezdetben feltételeztünk, mert az alkudozó felek be­
látták, hogy az adott viszonyok közt mindaz, amit az 
önálló vámterület irányában elérni lehet, annak világos 
fentaríása által el van érve. Széli Kálmán vo­
natkozó formulázása minden követelménynek meg­
felel s van is rá kilátás, hogy azt minden illékes té­
nyező elfogadja.

A legnagyobb eltérést a házszabályok reformja okozza.

A kormánynak és szabadelvüpávtnak kötelessége a béke 
tartósságáról gondoskodni s mindenkorra lehetetlenné 
tenni a ma uralkodó állapotok ismétlődését. E mellett 
csak az úgynevezett technikai obstrukezió és a hiva­
tásszerű botráuyesinálas meggátlásáról van szó. Ez a 
két harezmód nemcsak szégyenfoltja a parlamentáriz- 
musnak, hanem méreg is, mely megöl minden szabad­
ságot. E nem méltó fegyverekről le kell mondania az 
ellenzéknek, ha azt akarja, hogy higyjünk békeszere- 
tete komolyságában. És az ország ős saját érdekében 
óva intjük az ellenzéket, ne ellenezze a házszabályok 
heható reformját. Ennek okvetlen meg kell történni 
és ez a punctum salieus a szabadéivüpárt feltételeiben.

A máig történtek szerint báró Bánffy miniszterel­
nök békeszeretete nyilvánvalóan bebizonyult; most az 
ellenzéken a sor, bebizonyítani, hogy az ő békeszere­
tete szintén őszinte és igaz.

A politikai helyzethez.
Bánffy Dezső báró miniszterelnök és Széli 

Kálmán v. b. t. tanácsos visszatértek Budapestre.
Beavatott körökben hírlik, hogy úgy Széli Kál­

mán tegnapelőtti, valamint Bánffy Dezső báró mi­
niszterelnök tegnapi kihallgatása a királynál a kompro­
misszum előterjesztések azon pontjára vonatkozott, amely 
a végleges kiegyezés biztosításáról szól. 
Széli Kálmán Bánffy Dezső báró miniszterelnök 
„előterjesztésére“ hivatott Bécsbe, hogy ezen 
pont fölött tárgyaljon és Bánffy Dezső báró a Széli 
Kálmán által megkezdett eszmecsere alapján folytatta 
a tárgyalásokat. Bánffy Dezső báró ma délután át­
adja a disszidensek vezéreinek a kormány válaszát az 
egyesült ellenzék részéről a kormánynyal szombaton 
közölt kívánságokra. Mivel a disszidensek vezéreinek 
ezt a választ közölniük kell az ellenzéki pártok meg- 
bizottaival, a tárgyalások alkalmasint még egy pár na­
pig eltartanak, úgy, bogy a szabadelvüpávtnak tervbe 
vett értekezlete ezen a héten aligha lesz megtartható. 
Az ügy végleges elintézését a jövő hétre 
v á r j á k.

Bánffy Dezső báró miniszteielnök és Széli 
K á 1 m á 11 Bécsből visszaérkeztek. Széli Kálmán 
kijelentette, hogy egyes újságoknak az a közleménye, 
hogy ő a miniszterei n ö k tudta n é 1 k ü 1 uta­
zott volna Bécsbe, a valóságnak nem felel meg. 
Széli Bánffy báró tudtával utazott Bécsbe, sőt

ő Felségénél audeiuezián a miniszterei n ö k ó h á j- 
tására jelent meg. Széli Kálmán a kihallgatás 
eredményéről úgy nyilatkozott, hogy az ismert klauzu­
lát elejtették s a békeprogrammon a kiegyezésre vo­
natkozólag olyan módosítást eszközöltek, mely Ível a 
gazdasági kiegyezés 1903-ig fenn tartatnék.

Bánffy báró miniszterelnök csütörtökön adja át 
válaszát az ellenzéknek. A döntést e szerint csütör­
tökre várják.

A képviselőház folyosóján beszélik, hogy Szeli Kál­
mán következőleg nyilatkozott:

Ó nem kért kihallgatást, hanem a király hivatta 
Bécsbe és elfogadta azt a javaslatát, hogy az Ausztriá­
val való gazdasági viszonyok 1903-ig történő szabályo­
zása az önrendelkezési jog alapján hajtassák végre, Ha 
a viszony szabályozása alkotmányos utón lehetetlen 
volna, akkor a magyar törvényhozás megszavazna egy 
évi respiriumot.

Zeyk Gábor köszöneté.
A vízaknai kerület tudvalevőleg bizalmat szavazott 

képviselőjének, Zeyk Gábornak, ki választóihoz a 
következő levelet intézte:

A Vízaknai szabadelvüpárt elnöke 
Ns. Borbátb Pál urnák

Vizáknál).
Folyó hó 15-ikről kelt becses bizalmi nyilatkozatu­

kat ma vettem és az hazafias örömmel töltött el engem, 
mivel a közpályán működő minden egyénnek a leg­
nagyobb kitüntetés, polgártársai bizalma, szeretete.

Fogadják ezért a kitüntető bizalmi nyilatkozatért kö­
szönetéin azon ígérettel, hogy azon zászlóhoz, melylvei 
önök nagybecsű bizalmukkal ide küldöttek, mindig hiv 
maradok és hogy hazám boldogitására a tőlem telhetőt 
mindig megteszem.

Ezt a jelen körülmények közt, in időn az e 11 e n z é k 
az alkotmányos életet teljesen fel z a- 
varta az ő indokolatlan eljárásával, szükségesebbnek 
látom, mint valaha.

Budapest, 1899. január 19.
Maradtam

hazafiul tisztelettel 
Zeyk G á b o r.

Könyv a magyar népről.
(A magyar nép múltja és jelene. Irta: Benedek Elek. I. kötet: 
A szolgaságtól a szabadságig. Számos szövegképpel és mű melléklettel.

Az Aihenaeum kiadása. 1898. Ara diszkötésben 8 forint.)

Levéltárakból, régi okmányokból még nem lehet a 
magyar föld népének történetét jól megírni. Olyan iró 
munkájához hasonlítana az, aki szűk, sötét szobájába 
visszavonulva, zengené a természet bűbájosságát, azét 
a természetét, melyet csak dohos könyvekből ismer. 
A nép történetét megírhatja szoba-tudós, megírhatja 
könyvmoly, de olyan lesz a könyve, mint a tájkép, 
mely fotográfia után készül. Más lesz azon a derűs ég 
kékje, más a fűnek zöldje, más a lombja, rétje, más a 
begye, völgye. Minden ott lesz, csak az élet lehellete 
nem árad szét rajta. Hogy milyen teljes együttérzést 
kíván meg a nép attól, ki tolmácsolója óhajt lenni, 
legjobban a népieskedő költők és írók kudareza mu­
tatja. Hiába a vers ütemes formája, hiába a népdalok­
ból ellesett fordulatok, népies szólásmódok, tájszavak: 
az egész mégis csak úgy fog hasonlítani a nép ajkán 
született dalhoz, mint valami ügyesen összészerkesztett 
automata beszéde az élő ember szavához. Á szók el­
hangzanak, de nem rezeg bennük a szív érzése, nem 
viharzik bennük a lélek indulata . . .

íme az ok, amiért kezdettől fogva örömmel hallot­
tuk Benedek vállalkozásának hírét. így goudolkoztuuk:

lehet, hogy valamely akadémikus történetíró az adatok 
nagyobb tömegét halmozná fel könyvében, valószínű­
leg több könyvnek a czimét idézné, több forrásra hi­
vatkoznék, de aligha a maga valóságában mutatná be 
a népet, melynek megismeréséhez, méltánylásához ke­
vesebb könyvtári adat, de annál melegebb szív kell. 
így gondolkoztunk és ha csalódás ért, az csak az ada­
tok száma, pontossága, az elolvasott, áttanulmányozott 
forrásmunkák iránti kételyünkre vonatkozik. Benedek 
megirt ugyanis egy hatalmas történeti munkát, mely 
az adatok, a forrásmunkák szilárd alapján épült fel. 
Csakhogy ő nem kürtöli jegyzetekben és a könyv 
utolsó lapjaira nyomtatott jegyzékben, hogy imc, mi­
lyen rengeteg munkát végzett, hogy ennyi és ennyi 
dohos könyv szagát és porát szívta tüdejébe. Csak itt- 
ott — szerényen a szöveg sorai köré húzódva — ötlik 
fel egy-egy könyv cziine, egy-egy szerző neve, de annál 
jobban és meggyőzőbben hirdeti maga a munka, hogy 
nagy fáradság és kitartó szorgalom gyümölcse.

Az egész munkán végighúzódik a szerző meggyőző­
dése és bizonyítása, hogy a népjellem legszembetűnőbb 
karakterisztikama : a földhöz való ragaszkodás, a föld­
nek rajongó szeretető. Megmutatja, hogy a nagy pa­
rasztforradalmaknak legtitkosabb, eddig kevés figye­
lemre méltatott oka épen ebben a szenvedélyes, színié 
őrjöngő szeretőiben rejlik. Az elnyomások, üldözések 
csak alkalmak voltak e szenvedély kitörésére. Lángra 
gyújtották a népiélekben a felgyülemlett parazsat. Az 
urat, a nemest nem azért gyilkolta, mert elnyomta,

mert rosszul bánt vele, liánom mert övé volt a föld, a 
drága imádott föld. A dúló, őrjöngő tömegek nem 
vérre szomjaztak, liánéin földre, a kisdedeket, asszo­
nyokat gyilkoló bordák nem búsra éheztek, hanem 
földre, és a felgyújtott kastélyok lángja azért volt ked­
ves a feldühödt nép szemében, mert éjjel is világot 
szórt a földre, melyet verejtékével áztatott, melyet 
vérével hizlalt, de a melyből nem volt az övé egy 
talpalatnyi hely sem . . .

Benedeknek ez a felfogása egészen uj világot vet a 
nép-mozgalmakra, a néptörténet nem egy sötét foltját 
enyhíti meg, nem egy eddig zavarosnak látszott tényt 
ért tét meg, és a nép ezeréves törekvéseit, vágyait 
— a korszakok szerint való megnyilatkozásának külön- 
félesége mellett is — egységeseknek tünteti* fel. És 
ime, Benedek, ki nem bizonyíthatja pecsétes Írással, hogy 
ő történetiről szakember, olyan históriával lepte meg 
a közönséget, mely felfogásában egyéni és egységes, 
és amely nem laposodik el a tények tömkelegében, 
mert adatai határozott szempont körül jegeczednek 
szilárddá . . .

* *
Nem mondunk éneket Benedek történetírói objektivi­

tásáról ... Az objektivitásáról, erről a hires valami­
ről, a mi nincs. Nincs mindaddig, míg a toll nem 
lelketlen automaták kezében fog mozogni, nincs mind­
addig, mig a tollat vezető kézben ugyanaz a vér ke­
ring, mely a meleg, az érző, a fájdalmábau összeliuzódó, 
örömében táguló emberi szivet dobogtatja. Mi tűrés-
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Tűzoltó-egyletünk.
E czimen egy jó akaratú érdeklődő czikkét olvastam 

a Közérdek múlt vasárnapi számában. Aggodalom szól 
a meleg és elismerő hangon irt sorokban az egyesület 
jövőjéért, mely a legközelebbi közgyűlésen uj parancs­
nokságot lesz hivatva választani.

Ehhez az aggodalomhoz, ennek a jogosultságához 
akarok én, aki az újjászervezés munkájában s az egye­
sületi élet fentartásában, csekély erőm szerint, öt évet 
szolgáltam, a magam véleményének rövid lejegyzésével 
liozzászólani.

Az egyesületi alapszabályok azt rendelik, hogy min­
den hároni évben újra választassák a parancsnokság. 
Ennek a rendelkezésnek fog a közgyűlés a választás 
által eleget tenni. De ezen formális követelés mel’ett 
általános tapasztalat is bizonyítja, hogy bármely egye­
sületi életre csak jó hatással lehet, ha úgy vezetőiben, 
mint tagjaiban időnkiut megújulás történik. Uj embe­
rek uj erőket hoznak a közügy szolgálatába; s midőn 
ezzel egyrészt megtanulnak hivatalos kötelességeik ha­
tárain túl is érdeklődni és munkálni: másrészt, ha 
ügyelőmbe veszik és megbecsülik azt, ami az elődök 
munkájában akár eredmény, akár csak irány tekinte­
tében helyesnek, haszuavehetőnek vagy esetleg érté­
kesnek mutatkozik, agilitásukkal, kedvükkel és erejük­
kel szebb jövőre fejleszthetik ki a biztős alapokra fek­
tetett intézményt.

A tisztelt ezikkiró ur aggódik az egyesület jövőjéért; 
és hiszem, hogy társadalmunk vezéremberei közül töb­
ben együtt éreznek vele ez aggodalomban. Engedjenek 
meg: az aggodalom lehangoló érzés; nem is lehet vele 
alkotni, sem feutartani. Hanem ha a helyét a tevé­
keny, a teremtő lelkesedés váltja föl : akkor aztán 
semmi ok sem lesz arra, hogy az aggodalom visszatér­
jen. Öt évvel ezelőtt, romokat kellett eltakaritaiv, aztán 
lassankint követ kőre rakni; s nem volt bennünk semmi 
aggodalom. Hanem az Isten-adta jókedv pezsgőit ben­
nünk, amely munkára ösztönzött s akadályoktól ín eg 
nem ijedett. Mennyivel kényelmesebb a mostani hely­
zet, amikor a biztos alapokon nyugvó házikót csak ta­
tarozni, csak konzerválni kell; vagy, mert meghívja, 
tornyot a tetejébe építeni és zászlóval felékesiteni.

Én is aggódom; de nem azért, mert uj parancsnok­
ság veszi át az ügyeket. Emberek jönnek-mennek ; / ez 
a sorsa élőbb-később minden létezőnek. Csak egynek 
nem szabad gyengülni és halványulni: annak a nemes 
emberbaráti eszmének, annak a már társadalmi ka- 
pocscsá is kifejlett jelszónak, melyet ezen egyesület 
szolgál. Élnie kell; éspedig úgy kell élnie, hogy váro­
sunk nagy közönségének általános érdeklődését ismét 
felkelthesse; hogy az elharapózott közöny fölött, ismét 
diadalmas győzelmet arasson. De ezen élet megte­
remtésének nem az a helyes módja, hogy az egyesü­
let jövőjéért való felelősséget az öl. évig szolgált pa­
rancsnokság alapszabály-követelte lemondására hárít­
suk ; hanem az, hogy akik az eszmét becsülik, legye­
nek készek érette munkára is vállalkozni és uj híve­
ket toborzani. Akkor aztán lesz állandó virágzás, foly­
tonos fejlődés, s nem lesz semmi ok az aggodalomra.

Ö. T.

Levelezés.
Ttivls, 1899. január 19.

A tövisi ev. ref. egyház történelmi nevezetességű régi 
temploma tornyának fedele egész alapzatában az idő­
nek őrlő fogai alatt korhadttá vált, amiért is elodázhat- 
lan sürgős intézkedés szükségessége állott be, hogy a 
veszélyessé vált torony fedele helyett minél hamarább 
egészen uj építtessék, mely építkezés a szakértők költ­
ség-előirányzata szerint 1500 koronába fog kerülni. Egy­
házunk elöljárósága az említett czélra már meglevő 
500 korona szaporítása végett elhatározta, hogy két 
tánczmulatságot rendez, egyiket január 15-én, másikat 
február hó 5-én. Az első már lefolyt, még pedig, igen 
szép sikerrel, eredménynyel. A tánczterem már este 8 
órakor meg volt telve tánezoló rész,vevő s a közczélért 
lelkesülni tudó közönséggel; részt vettek nemcsak hit- 
sorsosaiuk, hanem vallás- és nemzetiségi különbség nél­
kül a legelőkelőbb úri csal,idők tagjai, az inteiiigen- 
czianak sziue-java; a helybeli vasúti hivatalnokok kö­
zül is csak azok maradtak el, kik szolgálati kötelessé­
gük miatt nem vehettek részt.

Gyönyörűség volt látni, hogy mily szépen mulat­
tak együtt egyházunk minden rendű és rangú hívei; 
gyönyörűség volt látni, hogy mennyire igyekezett min­
denki egymást tánezban, jő kedvben felülmúlni.

Ilyen egyetértő mulatságnak anyagilag sem maradt 
el a. jő eredménye; mert a bevétel a 260 koronát meg­
haladja, mivel igen sokan voltak, kik a rendes belépti 
diján kívül felülüzettek, u. in.: Nagy-Enyedrol egv val­
lásos, buzgó keresztyén egy levélbe zárva küldőit 20 
koronát azzal a kikötéssel, hogy anonimus kíván ma­
radni; elhallgatjuk tellát nevét., hogy legyen az ő ado­
mánya Jézusnak Máté VI. rész I., 2., 3. versében leirt 
utasítása szerint való; adományát köszönettel vesszük 
azzal a kívánsággal, hogy Máté nevezett részének 4-ik 
verse teljesedjek be rajta. 20 koronát adott még Tóth 
István, továbbá Boér Jenő dl*. 10 kor. Özvegy Balogh 
J'tiosné, Horváth László, Szántó Károly, Zöld József, 
Butyká Lajos vasúti főnök 4—4 koronát. 2 koronát 
adtak: Jakab Károly, Bede Károly, özv. Márton Fe- 
renczué, Rucz Gábor, Vég Samu, Bugán József, Borza 
Dániel, Gidali Mór, Szilveszter Gamaliel, Fried Iguácz, 
Palkó Sándor őrsvezető, Sárdi János, Kovrig Gerő, Sa­
lamon Andor, Salamon Hermann, Szabó Teréz, özv. 
Farnos Klek ne, Krafft Sándor, Schuler Mihály, Székely­
hídi Gergely, Bereczki József, Fried Leopold, Szabolcs 
(Csornák) András, özv. Jivorszky Józsefné, Daimaut 
Sámuel, és Vásárhelyi Albert. 3 koronát adtak : Jakab 
Gábor, Klein Malvin és Seres Miklós. 1 koronát: 
S/irb Gregoria, Borza Jenő, Kis Károly, Popu Atyim, 
Papucs Dávid, Klein Albert, Friedman Móricz, Barcs 
Ferenczné, Mátyás Antal, Molnár József, Drach Adolf, 
Pál Lajos, Ábrahám Lázár, Pap László, Rácz Efrem, 
Liczefy Albert, Horváth József, More Károly, Kis Elek 
és Radványi Gyula. Ezen kívül adott még Neuman Her­
mann 40 fillért, Káini Dávid 40 till. Fogadják egyhá­
zunk nevében legmélyebb köszöuelüuket és fogadja 
köszönet Linket Haab József, ki táncztermét igen szé­
pen kidiszitve és kivilágítva ingyen engedte át.

Végül köszönetét kell mondanunk e járás főszolga- 
birájának azon szívességéért, hogy ezen jótékony czélu 
tánczmulatságok megtarthatására Tövis községének 
elöljáróságához Írásbeli bejelentésünk következtében 
beleegyezését kegyeskedett megadni.

Tövisi ev. ref. egyház elöljárósága.

tagadás, Benedek szive, mely olyan bensőségessé, olyan 
gyöngévé, olyan meghatóvá teszi „Testamentiun“-ját, 
bizony-bizony történeti munkájában is felénk árasztja 
melegét. Háborog, ha a szegény, ügyefogyott nép el­
nyomását Írja, elérzékenyül, ha béketürését, megadását 
festi, és harag, méltatlankodás tölti el, ha az elnyomók, 
gőgös urak lelketleuségét beszéli el . . . És az érzé­
sek váltakozása szerint módosul stílusa is. Ember szól 
e könyvben emberhez, hogy hasson rá, hogy hullámoz- 
tassa érzéseit, életre keltse szunnyadó gondolatait, de 
becsületes ember, ki nem akarja a tisztán látó szemet 
elkápráztatni. Hangja melegen rezgő, mig azt hiszi, 
hogy igaz ügyet véd, de a biró nyugodt meg- 
fontolása hallszik belőle, mihelyest meggyőződése vál­
tozik. Előbb ítél, azután mond véleményt és az Ítélet 
eredménye határozza meg' hangja minőségét. E józaii 
Ítélet súlya alatt a népnek nem egy bálványa omlik 
le a porba. Köztük a nagy Dózsa. Pszikológiai elem­
zéssel és tények egybevetésével szétoszlatja a nimbuszt, 
melylyel a népfelfogás és hagyomány körülsugározza, 
és ahogy lehull róla az ékes lepel, egyszerre ott áll 
előttünk durva köznemesi ruhájában, amint sovárogva 
néz az urak kincse felé, mint ifjú korában, mikor több 
medgyesi embert kirabolt, és belátunk a leikébe, me­
lyet nem a nép szeretete hevít, hanem az országos 
rablásra való kilátás ...

És ahogy elibénk tűnik Dózsa György marczoua 
katona-alakja, önkéntelenül is Benedek jellemző ere- 
ére kell gondolnunk. Természetesen itt már Benedek

az elbeszélő, a regényíró támogatja Benedeket, a his­
torikust. Alakjaira egy-egy jellemző tettük feltünteté­
sével, egy-egy régi auekdóta felemlitésével, egy-egy 
kijelentésük idézésével, régi krónikás megjegyzésével 
olyan éles világot vet, hogy szinte plasztikusan dom­
borodnak ki előttünk. Sohasem elvontak, mint az ada­
tokkal dobálódzó, tényekben duskálódó müvészietlen 
történettudósok királyai, vezéréi, politikusai. Élő. bús­
ból és vérből való emberek. És úgy, amint az egyes 
alakokat, úgy jellemzi meg a korokat is. Az élőket 
tettekben, a korokat hangulatokban, jellemző mozgal­
maikban. Mint művészember, emberben és korban meg­
látja a lényegest, az egyénitő megkülönböztető voná­
sokat. Itt történik, hogy a hatalmas kötet tartalma 
nem fut emlékezetünkben zavarosan össze; a lénye­
gesnek kiválasztása, ügyes csoportosítása az egészet 
könnyen áttekinthetővé teszi, képek, korok, emberek 
úgy illeszkednek a munka keretébe, hogy látjuk a 
szálakat, melyek egymáshoz fűzik őket, mert történetiró 
Benedek, ki ismeri a kompoziczió titkát.

A munka nyelve az író Benedeké, az a magyaros 
az a tiszta és zengzetes. Kezdettől fogva nagy öröm­
mel hallottuk Benedek vállalkozásának hírét és most, 
hogy a hatalmas munka első fele készen fekszik élőt-, 
tünk, még nagyobbal várjuk befejező részét, mely a 
nép jelenével fog bennünket megismertetni. Annak a 
népnek jelenével, melynek, véréből való vér ő is, melyet 
úgy ismer, mint más valaki az országban alig.

Gazdasági előadás Magyar-Bükkösön.
Folyó hó 22-én (vasárnap) tat tolta az alsófehérvárme- 

gyei gazdasági egyesület kileuczedik népies teli gazda­
sági előadását Magyar-Bükkösön.

Örömmel registráljuk azt, hogy eme előadáson is ott 
láttuk a vidéki középbirtokosság tagjait, a lelkész és 
tanító urak legtöbbjét, továbbá Magyar-Bükkös, 
Ózd, L áu dór, Czintos, István háza községek 
magyar és romáuajku kisgazda-közönségét. A hallgatók 
száma 150 volt.

Az előadáson g r ó f B e t h 1 e n S á n d o r maros-ge- 
zsei nagybirtokos, gazdasági egyesületi választmányi 
tag elnökölt, lelkes szavakkal nyitotta meg azt, kifejt­
vén a gazdasági előadások fontosságát különösen a kis­
gazdák szempontjából, kiknek mód és alkalom uyuj- 
tatik ily előadások rendezésével arra, hogy az újabb 
gazdasági vívmányokkal megismerkedhessenek, és azo­
kat — természetesen birtokuk arányában — kellő ha­
szonnal alkalmazhassák is gazdálkodásaik közepette.

Előadó: S z é k e 1 y li i d y Viktor gazd. egyleti tit­
kár, „Igás- és haszon-állataink felnevelése és azok 
értékesítése a kisgazdaságok szempontjából“ czim alatt 
tartotta meg előadását a jelenvolt gazdák nagy érdek­
lődése mellett.

Előadásának folyamán ismertette a kisebb gazdasá­
gok berendezését a kellő arány fentartása mellett, 
elegendő igás- és haszonállat-állomány beruházásával, 
azoknak — okszerű Lakarmáuyuövények termelése mel­
lett — mikénti eltartásáról a kisebb gazdaságok szem­
pontjából, továbbá a. különféle gazdasági termékenyek­
nek szövetkezés által való értékesítési módozatait stb.

Érdekes előadását román nyelven a cziutosi román- 
ajkú tanító igen ügyesen tolmácsolta.

Az előadások bevógeztével gróf Bethlen Sán­
dor lelkes szavakban emlékezett meg a vármegyei 
gazdasági egyesület eme hasznos és valóban gyakorlati 
irányú előadásairól, és szívélyes köszönetét nyilvání­
totta a jelenvolt bii tokosság és kisebb gazdáknak, hogy 
ily szép számban jelentek meg az előadót meghallgatni.

Böjtbe Kálmán járási főszolgabíró szintén kö­
szönetét fejezte ki, hogy a gazdasági egyesület már 
másod ízben tart járásában hasznos irányú gazdasági 
előadásokat, és eme a kisebb gazdák érdekeit oly mé­
lyen ható és hasznos előadások rendezéséért őszinte kö­
szönettel adózott az egyesület érdemdús elnöke Zeyk 
Dániel főispán urnák. Lelkes beszédét zajos éljenzéssel 
honorálta a hallgatóság, a jelenvolt gazdaközönség, 
kik között 100 drb Hasznos gazdasági füzetet ingyene­
sen osztott szét a titkár ur, mint a gazdasági egyesü­
let ajándékát. Gazda.

Vegyes hírek.

r—.

— Kérjük t. olvasóinkat hátralékos előfizeté­
seik. gyors beküldésére.

— Doktorrá avatás. Kolozsvárit a múlt szomba­
ton avatták fel díszes közönség jelenlétében az orvosi 
tudományok tudorává Jan cső Ödönt, Janesó Samu 
nagyenyedi állomásfőnök uagyszorgalmu, kiváló kép­
zettségű fiá.t. Úgy a szüléknek, mint az uj fiatal dok­
tor urnák őszintén gratulálunk és kívánjuk, hogy szép 
sikerrel bevégzetl tanulmányai után állandó szerencse 
kísérje őt uj életpályáján.

— Uj kanonok. Gróf Majiátli Gusztáv Károly 
erdélyi róni. katli. püspök S t e i n i t z e r Ede tb. ka­
nonokot, a papnevelő intézet igazgatóját az erdély- 
fehérvári káptalan idősebb iskolás kanonokjának ne­
vezte ki.

— Gazdasági előadás Csombordon. Janu á r 
hó 29-én (vasárnap) tartja tizedik gazdasági elő­
adását Csombordon vármegyei gazdasági egyesületünk, 
amely előadásra — amint értesülünk — városunkból 
is sokan fognak átmenni. Az előadás sorrendjét az 
alábbiakban adjuk: Csombordon, január hó 29-én. 1. 
előadó: d. e. 10—11-ig Zöld József urad. gazda­
tiszt. Tárgy: Kisebb gazdaságok berendezéséről. II. elő­
adó: d. e. 11 —12-ig Dezső Zsigmoud. Tárgy: 
Kopár területek befásitásáról.

Figyelmeztetés. Ez utón is figyelmeztetjük 
azon ev. ref. vallásu polgártársainkat, kik egyházi ro­
vatai és domesztikával tartoznak, miszerint ezen tar­
tozásukat nyolcz nap alatt Barabás Károly egyházi 
pénztárnoknál annál is inkább befizessék, mert e ba­
táridő sikertelen elmúltával a tartozások intéssel meg­
előzött szigorú végrehajtás utján fognak felhajt tini.

— Figyelmeztetés. A Tövisen 1899. évi február 
hó 11-én megtartandó „Ifjúsági Bál“ rendező bizott­
sága tisztelettel felkéri mindazokat," kik a mulatságra 
tévedésből meghívót nem kaptak, de arra igényt tar­
tanak, hogy czimüket Pap László rendezőbizottsági 
elnök úrral Tövisen közölni szíveskedjenek.

— Állategészségügyi kimutatás. Veszett 
s é g. Dióinál 1 u., Maros-Gombás 1 u., összesen 2 köz­
ség 2 udvar. R ü h k ó r Alamor 1 udrar. S e r t é s o r-
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bau ez: Felső-Orbó 5 udvar, Fugád 8 udvar, M.-Lapád 
14 udvar, X éza 5 udvar, összesen 4 község 32 udvar. 
Sertés vész: Alvincz 1 udvar, Gyulafehérvár 1 ud­
var. Kis-Kerek 1 udvar. Koncza 2 udvar, Ladamos 4 ud­
var, Nagy-Enyed 3 udvar, Oláh-Dálya 2 udvar, Póka- 
falva 2 udvar, Sárd 1 udvar, Sóspatak 11 udvar, Soros- 
tely 1 u., Strázsa 30 udvar, Szász-Újfalu 2 udvar, Veres­
ég'háza 11 udvar, összesen: 14 község.

— Táncziskola. Czigler József budapesti táucz- 
laiiitónak városunkban május és június hónapok alatt 
tartandó tanfolyama már biztosítva van. Nevezett táncz- 
tanítót nálunk még csak kevesen ismerik. Az ebből 
származható esetleges bizalmatlanságnak esetleges 
legyőzése vegeit idézzük a kolozsvári „Ellenzék“ ez. 
napilap műit évi referádáját, melyben Cz. J. éveukint 
szokásos tanfolyamának eredményét méltatja: „Czigler 
Józset, az országosan ismert kitűnő tánczniester, aki 
már Kolozsvárt is annyi gyermeket vezetett be a táucz 
müveszetebe, a különböző tánczkolonok egyesítésével 
szombat estve a New-York alsó nagytermében bált ren­
dezett, mely oly fényesen sikerült, amilyen gyermek- 
halva Kolozsvárt még nem emlékszünk. (Ezután a bál 
részletes leírása es a résztvevők bosszú névsora követ­
kezik, melyben Kolozsvár előkelőségei foglalnak helyet.) 
Balog J. kitűnő zenéje mellett esti bet órától 3 óráig 
a legjobb hangulatban maradt együtt a kedves társa­
ság, dicsérve Cziglert, aki lankadatlan fáradsággal és 
mindenre kiterjedő figyelemmel koronázta be az idei 
működését, s akit ivolozsvár müveit közönsége mindig 
a legnagyobb örömmel óhajt viszontlátni.“ így ir az 
Ellenzék. Ajánljuk a derék táneztauitót és tanfolyamát 
müveit közönségünk figyelmébe. Jelentkezéseket elfo­
gadnak a Könyvnyomda r.-t. üzleti irodájában.

— Erős sovinista ugyan, de derék magyar ember 
Szalay Farkas honfitársunk, ki felbuzdulva a 
Klomlykében hirtelen meggazdagodott aranyásók sike­
rein. maga is elindult az arauytermő, hó- és jégbori- 
totta, távol Északamerikába. Hogy azonban a hazájától 
távol is kifejezést adjon magyar érzelmeinek, még itt­
hon ellátta magát megfelelő ruházattal, fegyverrel, 
szerszámokkal, sőt — tekintettel a Kloudykébeu ural­
kodó rengeteg drágaságra — még élelmiszerekkel is, 
melyek között — élelmi és gyógyszer gyanánt — né­
hány tuczat négycsillagos Esterházy-eoguac foglalt el 
tekintélyes helyet. Igaz ugyan, hogy — mint Szalay 
írja — nagy beviteli vámot szedtek be rajta partra­
szállásakor, de majd megfizetnek neki a klondykeiek 
minden cseppet aranynyal; már pedig, ha ez tény, ak­
kor Szalay uram akár egy csákány vágást se tegyen, 
mert magából a vele vitt Estevliázy-cognacból is meg­
gazdagodhat. Amit tiszta szívből kívánunk is neki.

— Különös szerencse. Olvasóink bizonyára em­
lékeznek arra, hogy a budapesti bankház Török A. 
és Tsa ezelőtt is mily szép és nagy nyereményeket 
juttatott vevőinek; a most befejezett 3. osztálynál is­
mét a legnagyobb főnyereményt 30.000 koronát nyer­
ték a 83061. sz. sorsjegyre, továbbá több 5000, 2000i 
1000, 500 koronás és több egyéb nyereményt fizetett 
ki ezen szerencsétől kegyelt főáruda. Minden oldalról 
biztosítanak, hogy Török A. és Tsa bankháza a nyere­
ményeket az érdekelteknek nagyon pontosan fizeti ki, 
vevőiket pedig jól és megbízhatóan szolgálja ki; ennél- 
fogva Török A. és Tsa budapesti bankházát olvasóink­
nak legmelegebben ajánljuk, mert ezen ezég a bizalma t 
megérdemli.

Közgazdaság.

A virághagymák hajtása a szobában.

Amily szép és nemes foglalkozás a' virágok ápolása 
a szobában, éppen olyan szórakoztató is, amint az em­
ber várja, lesi s figyelemmel kiséri munkája eredmé­
nyét. A legérdekesebb és legszórakoztatóbb szobai vi- 
rágápolás kétségtelenül a virághagymák hajtatása. 
Ama hagymás növények közt, melyek erre a czélra al­
kalmasak, első helyen minden esetre a jáczintokat kell 
megemlítenünk.

Ezek közül a korán nyíló fajtákat már szeptember­
ben vagy októberben szoktuk nem túlságos nagy edé­
nyekbe ültetni, olyan földbe, mely egyenlő mennyiségű 
levél-, gyep- vagy fekete kerti földből és folyami ho­
mokból áll. Egy-egy cserépbe egy hagymát teszünk és 
pedig úgy, hogy hegye a homokkal egy színben legyen. 
Igen czélszerü a hagyma rothadásának megakadályozása 
végett, ha azt tiszta homokba tesszük. A cserepeket, 
melyekbe jáczinthagymát tettünk, a kertben napos he­
lyen egymás mellé földbe rakjuk s mintegy 10 czm. 
vastagon földdel be is takarjuk. Amikor már fagytól 
is lehet tartani, akkor még falevéllel vagy alommal 
is betakarjuk a cserepét. Novemberben és deczember- 
ben a korai fajtákból már a szobába vagy melegházba

IS állíthatunk, természetesen az ablak közelébe, hogy 
elég világosságot kapjanak; itt aztán már nedvesen 
kell okét tartani. Megjegyzendő, hogy olyan cserepet, 
melyben a hagyma hajtani még nem kezdett, ne állít­
sunk meleg szobába vagy melegházba, mert csak erről 
győződhetünk meg, hogy a hagyma egészséges és már 
gyökeret eresztett.

A teljes jáczintokat nem szabad nagyon korán haj­
tatni, mert nagyon könnyen úgy járunk vele, hogy a 
virág nem fejlődik ki tökéletesen rajtuk. Akinek sem 
kertje, sem udvara nincs, az a jáezinthagymás csere­
peket fagymentes szobába vagy piuezébe is állíthatja; 
ahol azonban csak akkor és csak keveset szabad őket 
megöntözni, mikor a tóid már száraz bennük. Minél 
lassabban hajtatjuk a hagymát, annál jobban és annál 
tökéletesebben fejlődnek a levelek és a virágok. Épen 
azért, bármily viragbagyniát hajtatunk, kezdetben ne 
adjunk neki nagyon niagiisloku meleget, mert ez min­
den fáradságunkat haszontalanná tesz. A jáczintokat. 
ölein tó ti csak mérsékelten öntözzük, később azonban, 
mikor már erős növésnek indultak, nem kell kímélni 
tőlük a vizet, de csak állottat használjunk.

A jáezinthagvmákat külön e czélra készített üvegek­
ben is szokták hajtatni úgy, hogy az üvegeket langyos 
vi/zel töltik meg, de csak annyira, bogy a viz az 
üvegbe tett hagymát ne érje; a vizet minden 3 — 4 
napban lel kell újítani. Ezenkívül mohában is hajtat­
hatjuk a jáczintot; a cserepet mohával töltjük meg, a 
hagymát a mohába tesszük s úgy állítjuk az egészei 
vizedényekbe.

Hajtásra ajánlható jáezint nagyon sok van ; s azért 
csak néhány, legkedveltebbet sorolunk fel.

Koraiak, már karácsonykor és újévkor virágzók: 
H o m c r n s, egyszerű, rózsaszínű; General Pelli- 
sier, egyszerű, vörös; Emilius, egyszeiü, kék; 
B lane h a r d, egyszerű, fehér; La tour d’A u v e r g n e 
teljes, fehér.

Köz épkor i a k, január végén és februárban virág­
zók : N o r m a, egyszerű, gyenge rózsaszínű ; Gertrude, 
egyszerű, pompás vörös; Lord M a c a u 1 a y, egyszerű, 
sötétvörös; Robert Steiger, egyszerű, pompás vi­
lágos karminsziiiü, sötétébb szegélylyvl;- Regulus, 
egyszerű, porczelláusziuü. azúrkék széllel; Por ce 1 ai n e 
sceptre, egyszerű, világoskék sötét széllel; Báron 
van T b u y 11, egyszerű, sötétkék; La Grand esse, 
egyszerű, tiszta fehér; Gra n d V a i n q u e u r, egy­
szerű, hófehér; Grande Vedette, egyszerű, tiszta 
fehér; Ida, egyszerű, tiszta sárga, rendkívül nagy 
virággal.

A későbbi hajtatásra a lobbi fajtákat használhatjuk, 
melyekben bőven válogathatunk.

A tulip á n o k közül, melyeket korai bajtatásra szán­
tunk, bárniat-hármat teszünk egy-egy cserépbe, egy­
mástól egyenlő távolságban, ugyanolyan földkeverékbe, 
amilyent föntebb leirtunk. Miután megöntöztük őket, a 
tulipánokat is, éppen úgy, mint a haj tatásra elkészített 
jáczintokat piuezébe, vagy más alkalmas helyre tesz- 
szük. Ahol egerektől lehet tartani, ott legczélszerübb, 
ha üres virágcserepeket borítunk a cserepekre, melyek­
ben a hagymák vannak. Az egerek ugyanis valódi cse­
megének tartják a virághagymát, s ha hozzáférhet­
nek, egy csöppet sem hagynak meg belőle.

A crocus és sell la ugyanolyan kezelésben ré­
szesülnek, mint a tulipánok egészen a hajtásig. Mint­
hogy ezeket nem szoktuk korán hajtatni, elég jókor 
lesz, ha novemberben ültetjük a cserepekbe, a piticzé- 
ből pedig csak február elején hozzuk ki, hogy a szo­
bában rendeltetési helyükre állítsuk. A crocust üve­
gekben egyenkint, vagy mohában is hajtathatjuk.

A narezisz és taczetták is alkalmasak a szo­
bában való hajtatásva; e czélból 3—4 darabot ültetünk 
egy-egy cserépbe s úgy kezeljük őket, mint a jáczin­
tokat azzal a különbséggel azonban, hogy mindaddig a 
pinezében vagy sötétes helyen kell maradniok, míg 
legalább 12 czm. hosszú hajtásuk nincs. Korai haj tatásra 
a nagykoronáju uárcziszok a legalkalmasabbak s a kü­
lönböző fajták márcziustól április végéig folyton hoz­
nak szebbnél-szebb virágot. Az egyszerű fajták közül 
a következők tartoznak a kedveltebbek közé: Stella, 
Sir Watkin, Leeds!, Bnckhousei, William Wieks. Ajánl­
ható teljes virágú fajták a következők : Incomparabilis 
au rail tins pleiius, melynek teljesen kifejlődött virága a 
szép Gloire de Dijon rózsára emlékezteta Phönix, 
melynek szintén igen szép virága van.

Közérdek. 3. oldal.

Nagy-Enyeden az Apahida előtti 
határrészben egy 20 szekér szénát 
és 15 szekér sarjut megtenné

l-sö osztályú kaszáló
haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni Magyar-utcza 1. sz. 
alatt. 169S 1_1

Szerkeszt őség:

Dr. MAGYART KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN

Kiadó :
Nagyeujedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyeriyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény 
társaság könyvnyomdájában.

ufzroarK».

Mária-czelli
gyomorcseppek

& ÁHOlVp nagyszerűen hatnak, gyomorbajoknál 
nélkülözhetetlen "és általánosan ismeretes házi es
népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyo­
morgyengeség. bűzös lehelet, feifujtság. savanyu fel­
böfögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkivá­
lasztás. sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, 
amennyiben ez a gyomortól számlázott, gyomortuiter- 
heiésnél ételekkel és italokkal, giliszták, májbajok es 
hámorrhoidáknál.

Említett bajoknál a Mária-cselli gyomorcsep­
pek évek óta kitűnőknek bizonyult, amit száz, meg 
száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára .haszná­
lati utasítással együtt 40 kr, nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
Töröli József gyógyszertára 
Budapest, Király-utcza 12. sz.

Védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly 
cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag 
van ragasztva a készítő aláírásával :,C Brady) és ezen szavakkal: 
„Valódiságát bizonyítom“. ^_22

Ingyen szederfa-csemete.
A földmivelésügyi m. kir. minisztérium országos 

selyemtenyésztési felügyelősége bárkinek ingyen 
ad 2 — 3 éves magágyi szederfa-csemetét. Váro­
sok, községek, néptanítók szállítást nem fizetnek; 
ellenben magánfeleli a szállítási költséget viselik.

Megrendelésnél vármegye, utol-Ő posta, vasút, 
esetleg hajóállomás pontosan bejelentendő.

Ha a csemetéket magas törzsű fákká neveljük, 
úgy egy katasztvális holdnyi faiskolába 7200 
csemete helyezhető el oly formán, hogy a sorok 
egymástól egy meter, a sorokban a csemeték 80 
czentimeter távolságra álljanak.

Sövény-alakításnál egy folyó méterre 3 darab, 
egy folyó ölre 6 darab csemetét számítunk.

Kik csemetét akarnak, ezt sürgősen jelent­
sék be.

A földmivelésügyi m. kir. ministerium orszá­
gos selyemtenyésztési felügyelősége Szegzárdon, 
Tolnamegye. 1694 1—3

613—1898. sz.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, 
bogy a kolozsvári kir. törvényszéknek 1897. évi 6101 számú vég­
zése folytán dr. Gergely Albert ügyvél állal képviselt Solymosi és 
Kosch felperes részére esekelaki Beüovári György alperes ellen 175 
forint követelés s járulékai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán alperestől le- és feJiilfoglalt és 1435 írtra becsült ingósá­
gokra a marosujvári kir. járásbíróság Pr. 152 1. 1898. sz. végzé­
sével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglal- 
latók követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek 
volna, az árverésnek Csekelaka községében végrehajtást szenvedő la­
kásán leendő megtartása határidőül 1899. évi február hó 1-se 
napján d. e 10 órája kitüzetik, a mikor a biróilag lefoglalt 4 ökör, 
1 ló, 2 tehén, 3 borjú, ekék, boronák, takarmány és 100 kalangya 
búza a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellet', szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából 
a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a 
mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a 
végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentései­
ket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél Írásban beadni, vagy 
pedig szóval bejelenteni el ne'mulasszák, mert különben csak a vételár 
fölöslegére fognak utaltatni.

A törvényes batáridő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt 
kifüggesztését követő naptól száinittatik.

Kelt Maros-Ujvártt, 1899. évi január hó 16. napján.
Dergán János,

1695 1—1 kir. bírósági végrehajtó.

Báli selyem 45 krtoi
14 írt 65 krjg méterenkiut — valamint fekete, fehér, és színes 
Henneberg-selyem 45 krtól 14 fit 65 krig méterenkint — a 
legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. Privát fogyasz­
tóknak postabér- és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, 
mintákat pedig posta fordultával küldenek: HENNE- 
BERG G. selyemgyárai (cs. és kir. udvari szállító) ZÜ­
RICHBEN. Magyar levelezés. — Svájezba kétszeres levélbélyeg 
ragasztandó. ’ (4)



ÜS;
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1—899.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Alsófehér vármegye közigazgatási bizottsága 1898. évi 

deczember hó 14-én tartott ülésében 4895. szám alatt 
hozott határozatával a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter ur ő nagy méltósága 1898. évi 12230. szám 
alatt kelt rendelete alapján a következő állami elemi 
népiskolák építését engedélyezte:

1. A gyulafehérvári állami elemi iskola építését 
27222 frt 32 kr.

2. A harii állami elemi iskola építését 6514 frt 76 
k raj ezár.

3. Az asszonynépi állami elemi iskola építését 6027 
fit 76 kr.

4. A m.-kapudi állami elemi iskola építését 4048 frt 
8 kr költség összeggel.

A fentemlitett munkálatok foganatosításának biztosí­
tása ezéljából az 1899. évi február hó 6-ik nap­
jának d. e. 10 órájára a nagyenyedi m. kir. ál- 
lamépitészeli hivatal helyiségében tartandó zárt aján­
lati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a felsorolt 
munkálatok elvállalására vonatkozó, az engedélyezett 
költség után számítandó s a részletes feltételekben előirt 
5°/o-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitű­
zött nap délelőtt. 10 órájáig a nevezett, hivatalhoz 
annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későb­
ben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Mindenik iskolára külön-külön ajánlat nyújtandó be. 
Az ajánlat borítékán az iskola neve, melyre az ajánlat 
tétetik, tisztán kiírandó.

Az ajánlatok elfogadása, egyáltalában az építkezés 
végrehajtása iránt a vallás- és közoktatásügyi m. minisz­
ter ur ő nagy inéit ósága határoz.

A vonatkozó műszaki műveletek és részletes feltételek 
a nevezett m. kir. államépitészeíi hivatalnál a rendes 
hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Nagv-Enyeden, 1899. január hó 17-én.

2913—898. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság álul 

Alsófehérmegye árvapénztárának Szabó Juon és neje Mán Mária 
elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási 
árverés 150 frt töke, ennek 1897. évi január 1. napjától járó 8% 
kamatai, valamint jelenlegi 7 frt 65 kr és a még_ felmerülendő költ­
ségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedőknek a fugádi 26. 
=z tjkvben A +- 1—7. és 9 -12. r sz. a. foglalt ingatlanaikra, 
melyekből az 5. r. 634. 635. br sz. alatt 51 frt 92 kr, 14 frt 84 
kr; a 6. r. 693 1. szám alatt 31 frt szolődézsma-váltság terheli. 
617 frt megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés 1899. évi február hő 22-ik napján d. e 8 órakor 
Fugád községben fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tartoznak az in­
gatlanok beesárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpa­
pírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válla után 3 egyenlő 
részletben, 15, 30, 60 nap alatt, minden vételári részlet után az ár­
verés napjától 6% kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adóhivatal­
nál mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbíróság 

mint telekkönyvi hatóságnál és Fugád község elöljáróságánál te­
kinthetők meg,

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól
Nagy-Enyed, 1899. jan. 15. napján.

A kir. járásbiró hivatalos távollétében

1696 1—1
Vincenti,

kir. aljárásbiró.

1931-898. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságától 

a nagyenyedi kisegítő takarékpénztárnak Serényi Jánosnó szül. 
Csekó Anna elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a 
végrehajtási árverés 780 frt tőke, ennek 1895. cv május hó 2. nap­
jától járó 8% kamatai, valamint jelenlegi 9 frt 65 kr és a még 
felmerülendő költségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedő 
nőnek a nagyenyedi 1052. sz. tjkvben A -j- 1. r. sz. a. foglalt 
ingatlanaira 1009 frt megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés 1899. évi február hó 14-ik napján d. e. 9 órakor 
a bíróság tkvi irodájában fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpa­
pírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre vájta után 3 egyenlő 
részletben 15, 30, 60 nap alatt, minden vételári részlet után az ár­
verés napjától 6% kamatokkal együtt, a nagyenyedi kir. adóhivatal­
nál mint bírói letéti pénztárnál befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbíróság 

mint telekkönyvi hatóságnál és Nagy-Enyed város tanácsánál tekint­
hetők meg.

A kir. járásbíróság telekkönyvi hatóságától.
Nagy-Enyed, 1899. jan. 13.

A kir. járásbiró hivatalos távollétében

Vincenti,
1697 1 — 1 kir. aljbiró.

1693 1-1 A kir. államépítészeti hivataltól.

w

Torontáli Szőnyeggyár Részv.-Társ.
Egyedüli magyar szőnyeggyár.

Készít: kézzel csomózott szmirna szőnyegeket, terem-, szalon-, ebédlő-, háló-, boudoir- és 
nri-szobák részére mindenféle nagyság és stílben, bármely rajz szerint; hollandi futószönye- 
geket, keleti (karamani) függönyöket, torontáli szerb szőnyegeket (Tyilin) térítők, függönyök,

divánátvetők stb. részére.

Főraktár . Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 4. szám.
Dusán felszerelt raktár mindennemű, a szőnyeg-szakmába vágó czikkekben, u. m.: olcsóbb faj­

tájú szőnyegek, függönyök, térítők, takarók, ablakvédők, szoba- és lópokróczok.
1677 16—20
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f^ÖNYVNYOMDA és ^APIRÁRUGYÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

köuyvnj 0 ni (Inja rendkívül gazdag és modern felszerelésénél fogva képes minden hasonnemü vállalaílal 
vei senyezni úgy a munkák olcsó árai, mint azok Ízléses kiállítása tekintetében.

A fotóién levő üzleti irodájában iskolás gyermekek részére mindennemű iskolai szerek, papír, tinta, 
tintatartók, tollak, tollnyelek, Írónők, palatáblák, palavesszők, vonalzók, rajzeszközök, festékek, ecsetek,
rajztáblák, rajztombök, törlőgummik, szivacsok, könyvtáskák stb. stb. kicsinyben és jutányos árak mellett 
szerezhetők be.

Megrendelések bárhol megjelenő könyvekre, hírlapokra és folyóiratokra elfogadtatnak s pontosan 
teljesítetnek.

Elvállal mindennemű könyvkötői munkát is, s azokat gyorsan, olcsó árban és pontos kivitelben szállítja.

••

-cc

a .niegye egyetlen politikai lapja. Egyike a vidék legelterjedtebb lapjainak, s mint ilyen, WT hire 
közlésére kiválóan alkalmas.

Aki tehát olcsón és biztos sikerrel akar hirdetni, forduljon bizalommal lapunk kiadóhivatalához

Megrendelések elfogadtatnak az üzleti irodában: Főtér 38. sz. a. 
t / \# (Leányiskola épülete.) / \
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9-ik szál

Előfizetési
heivben házhoz bori 

postán kf®
Egész évre - 
Pét évre • •
Negyedévre .

Hirdetése
j t-zciiliiiiéu-r.-iN.- 
A és gyáros -k kul.
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Nyílt tér ac

m

Csak a be 
hogy Széli KI 
fog menni; job] 
ezt a kihallgat* 
zölte ki. Épp <1 
mán az osztrá| 
titő javaslatát 
által elfogadhat 

Midőn tehát 
ni á ti n a 1 telje] 
becsülhető sikel 
a kormánypárt 
megegyezést hl 
gadja meg jóvá 
hogy báró Ili 
kétséget kizán 
ze! Báuffy, 
egyéb érdek fe 
zásával kész 
iáig elmenni, 
ellenzéknél is t 
ez még kérdés 
tékáit nyújtsa 
hogy a kompi] 
érne, hogy a 
engedékenység«! 
leket meg nem) 

Az ohstrukc;j 
kell maradnia.I 
bet. Midőn a 
get tanúsít, aki 
lament akczióll 
és a szabadéi] 
biztosítani.

Ha pedig az 
és nem akarni 
sl vukezió ismét! 
annak daczári 
ahhoz, hogy mj 
szolgáltatni nej 
melyet készen 
a koiiiproniissaj 
megérdemli, val

— Nagyo 
Kigyult a 

evővel fonta 
lázas hévvel 
akart magái 

— Nagyo 
hónapok óta 
oak, a madí 
tom a légbe 
hőkig s a/ 
vagy, aki e- 
íal féken ta 
akitől félek, 

Elhallgató 
tották volna 
vállai ról. F« 
márvány-arc 
deg mosoly 1 

— Végre 
Azután át 

zett szeméi 
vökből.

— Ne éri 
deg, öntudat 
gyenemben. 
elragadtatta


